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เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหาเก่ียวกับพื้นที่
ของรูปหลายเหลี่ยม (1)



ตะลุยโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับพื้นที่
ของรูปหลายเหลี่ยม (1)



จุดประสงค์การเรียนรู้

วิเคราะห์ ออกแบบ ด าเนินการแก้ปัญหาและหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการหาพื้นที่ของรูปหลายเหลี่ยม 

พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบที่ได้



หาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม

NP และ ยาว 10 ซม.MO ยาว 9 ซม.กค
ยาว 6 ซม.ขง

ยาว 8 ซม.ตส ยาว 12 ซม.ดท



หาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมคางหมู = 1
2

× ความสูง × ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน

พื้นที่ของ ABCD = 1
2

× 4 × (6 + 8) ตารางเซนติเมตร

= 1
2

× 4 × 14 ตารางเซนติเมตร

= 28 ตารางเซนติเมตร
ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมคางหมู ABCD มีพื้นที่ 28 ตารางเซนติเมตร



หาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม

ยาว 8 ซม.ตส

ยาว 12 ซม.ดท

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน = 1
2

× ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม

พื้นที่ของ ดตทส = 1
2

× 12 × 8 ตารางเซนติเมตร

= 48 ตารางเซนติเมตร
ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน ดตทส มีพื้นที่ 48 ตารางเซนติเมตร



หาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม

NP และ ยาว 10 ซม.MO

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส = 1
2

× ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม

พื้นที่ของ MNOP = 1
2

× 10 × 10 ตารางเซนติเมตร

= 50 ตารางเซนติเมตร
ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส MNOP มีพื้นที่ 50 ตารางเซนติเมตร



ยาว 9 ซม.กค

ยาว 6 ซม.ขง

พื้นที่ของรูปสีเ่หลีย่มรูปว่าว = 1
2

× ผลคูณของความยาวของเส้นทแยงมุม

พื้นที่ของ กขคง = 1
2

× 6 × 9 ตารางเซนติเมตร

= 27 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น รูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว กขคง มีพื้นที่ 27 ตารางเซนติเมตร

หาพื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยม



ยุพินขายที่ดินแปลงหนึ่ งที่มีลักษณะเป็นรูปสี่ เหลี่ยม             
คางหมู  มีด้ านที่ ขนานกันยาว 30 วา และ 40 วา             
ซึ่งด้านที่ขนานกันอยู่ห่างกัน 20 วา โดยขายในราคา 
ตารางวาละ 5,900 บาท ยุพินขายที่ดินแปลงนี้ได้เงินเท่าใด

30 วา

40 วา

20 วา

เขียนรูปคร่าว ๆ



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวของด้านคู่ขนาน,
ความสูง และราคาขายที่ดินต่อตารางวา 

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมคางหมู
=     × ความสูง × ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน1
2

จ านวนเงินทีไ่ด้จากการขายที่ดิน

= พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมคางหมู × ราคาขายที่ดินต่อตารางวา

แสดงผลลัพธ์
จ านวนเงินที่ยุพินได้จากการขายที่ดิน

จบ

ด้านที่ขนานกันยาว 30 วา และ 40 วา ความสูง 20 วา

และขายที่ดินราคาตารางวาละ 5,900 บาท

พื้นที่ของรูปสี่เหลี่ยมคางหมู × 201
2

= × (30 + 40) ตารางวา

× 201
2

= × 70 ตารางวา

= 700 ตารางวา

จ านวนเงินที่ได้จากการขายที่ดิน 700= × 5,900 บาท

4,130,000= บาท

ดังนั้น ยุพินขายที่ดินแปลงนี้ได้เงิน 4,130,000 บาท



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า ยุพินขายที่ดินตารางวาละเทา่ใด

ซึ่งยุพินขายที่ดินแปลงนี้ได้เงิน 4,130,000 บาท

และที่ดินแปลงนี้มีพื้นที่ 700 ตารางวา

จะได้ ยุพินขายที่ดินตารางวาละ 4,130,000 ÷ 700 = 5,900 บาท
พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น 4,130,000 บาท เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



ใบกิจกรรม 6.10



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 
3-4 คน และแจกใบกิจกรรม 6.10

1. ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง





ใบกิจกรรม 6.10
เฉลย



ผนังบ้านด้านหนึ่งเป็นรูปสี่ เหลี่ยมมุมฉากที่มี      
ความกว้าง 8.4 เมตร ความยาว 12.8 เมตร ผนังด้านนี้          
มีหน้าต่าง 1 บาน เป็นรูปสี่เหลี่ยมคางหมูที่มีด้านคู่ขนาน
ยาว 1.2 เมตร และ 0.7 เมตร หน้าต่างบานนี้มีความสูง
1.4 เมตร ช่างคิดค่าทาสีผนังตารางเมตรละ 850 บาท 
และคิดค่าติดกระจกหน้าต่างตารางเมตรละ 1,600 บาท 
เจ้าของบ้านจะต้องจ่ายค่าทาสีและค่าติดกระจกบ้าน
ทั้งหมดกี่บาท

8.4 ม.

12.8 ม.

0.7 ม.

1.2 ม.
1.4 ม.

เขียนรูปครา่ว ๆ



เริ่มต้น

รับค่า ความกว้างของผนัง, ความยาวของผนัง
ความยาวของด้านคู่ขนานของหน้าต่าง,

ความสูงของหน้าต่าง, 
และค่าติดกระจกต่อตารางเมตร

พื้นที่ของผนังที่เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
= ความกว้าง × ความยาว

พ้ืนท่ีของหน้าต่างที่เป็นรูปสี่เหลี่ยมคางหมู
=     × ความสูง × ผลบวกของความยาวของด้านคู่ขนาน1
2

พื้นท่ีที่ต้องทาสี = พื้นท่ีของผนัง - พื้นท่ีของหน้าต่าง

ค่าทาสี = พื้นท่ีที่ต้องทาสี × ค่าทาสีต่อตารางเมตร

ค่าติดกระจก = พื้นที่ของหน้าต่าง × ค่าติดกระจกต่อตารางเมตร

1

1

ค่าใช้จ่ายทั้งหมด = ค่าทาสี + ค่าติดกระจก

แสดงผลลัพธ์
จ านวนเงินทั้งหมดที่เจ้าของบ้านต้องจ่าย

จบ

ค่าทาสีต่อตารางเมตร 



ผนังบ้านด้านหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากที่มีความกว้าง 8.4 เมตร ความยาว 
12.8 เมตร หน้าต่างรูปสี่เหลี่ยมคางหมูมีด้านคู่ขนานด้านหนึ่งยาว 1.2 เมตร มีด้าน
คู่ขนานอีกด้านหนึ่งยาว 0.7 เมตร หน้าต่างบานนี้มีความสูง 1.4 เมตร ค่าทาสีผนัง
ตารางเมตรละ 850 บาท และค่าติดกระจกหน้าต่างตารางเมตรละ 1,600 บาท

พื้นที่ของผนังที่เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก = 8.4 × 12.8 ตารางเมตร
= 107.52 ตารางเมตร

พื้นที่ของหน้าต่างที่เป็นรูปสี่เหลี่ยมคางหมู = × 1.41
2

× (1.2 + 0.7) ตารางเมตร

× 1.41
2

= × 1.9 ตารางเมตร

= 1.33 ตารางเมตร



พื้นที่ที่ต้องทาสี = 107.52 – 1.33 ตารางเมตร
= 106.19 ตารางเมตร

ค่าทาสี           = บาท106.19 × 850

= 90,261.50 บาท

ค่าติดกระจก  = บาท1.33 × 1,600

= 2,128 บาท

ค่าใช้จ่ายทั้งหมด = 90,261.50 + 2,128 บาท

= 92,389.50 บาท

ดังนั้น เจ้าของบ้านจะต้องจ่ายเงินทั้งหมด 92,389.50 บาท



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา 

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผน

ขั้นที่ 4 ตรวจสอบค าตอบ









บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ
พื้นที่ของรูปหลายเหลี่ยม (2)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

- แบบฝึกหัด 6.34


